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kihívás elé állították az egyházat. A válaszok 
mindig reflexiós folyamat eredményei, me-
lyek a szent hagyomány talaján állva hozzá-
járultak mind az egyház önértelmezéséhez, 
mind pedig az adandó válasz korszerűségé-
hez. Az említett zsinatokon túl Szent II. Já-
nos Pál pápa, XVI. Benedek pápa és Ferenc 
pápa is kiemelt jelentőséget szenteltek a hit 
és az értelem kapcsolatának enciklikáikban, 
körleveleikben, apostoli buzdításaikban és 
előadásaikban.  

Szuromi Szabolcs Anzelm az I. Vatiká-
ni Zsinat Dei Filius kezdetű konstitúciója 
fényében vizsgálja az igazság keresését és 
elfogadását mint egyházfegyelmi alapelvet. 
A szerző egészen az ókeresztény atyákig nyú-
lik vissza, majd a kánonjogi kollekciókon és 
az egyetemes zsinatok dekrétumainak kelet-
kezéstörténetén keresztül megállapítja, hogy 
a Dei Filius katolikus hitről szóló rendelke-
zése – beleértve az igazságnak a természe-
tes ész és a hit által megvilágított ész által 
történő felismerhetőségét – nem tekinthető 
az I. Vatikáni Zsinat újdonságának, hanem 
hosszú tradícióval rendelkezik, amely újra és 
újra hangsúlyt kapott. A Dei Filius jelentős 
hatással volt a Katolikus Egyház jogának első 
kodifikációjára (CIC – 1917), többek között 
az emberi szabadság és felelősség kérdésében. 
A hatályos kánonjog (CIC – 1983) pedig ki-
jelenti, hogy minden ember köteles az igaz-
ságot keresni, azt elfogadni és megőrizni, 
azonban mindezt lelkiismeretének parancsa 
alapján, azaz külső kényszer nélkül kell ten-
nie.

A tanulmánykötet recenziójának végén 
megállapítható, hogy egy színvonalas, széles 
spektrumú, a magyar dogmatikai szakirodal-
mat gazdagító mű született, melyben minden 
teológiával foglalkozó olvasó talál olyan té-
mát, amellyel tovább tágíthatja teológiai ho-
rizontját és elmélyítheti keresztény hitét. 

Ancsin István

Fejérdy András (szerk.): Hűség 
és megújulás. A szerzetesi élet 
Magyarországon 1950–2000
METEM, Budapest, 2021.

„Mit tartogat a jövő számunkra? Az biztos, 
hogy itt, mint nálunk, az egyetlen fontos 
dolog az, hogy bátrak, merészek legyünk és 
legyen meg bennünk a szükséges kreativi-
tás, hogy múltunk vagy jelenünk feltalálja a 
jövőt, hogy megtegyék a helyes lépést, a le-
mondástól való félelem nélkül, annak érde-
kében, aminek jönnie kell, vagyis a jövőért” 
– Priscilla Celi SCJM belga szerzetesnővér 
1998 őszén többek között e szavakkal for-
dult a hazai nagyobb rendek szerzeteselöljá-
róihoz. Az akkor alig egy évtizedes távlatot 
szemlélő Priscilla nővér – aki az 1990-es 
években többször is járt Magyarországon 
segítve a rendek újraindulását – gondolatát 
olvasva talán ma is bátorítást meríthetünk a 
magyar szerzetesség jövőjének aktív alakítá-
sához, amelynek egyik pillére az idézett gon-
dolat szerint éppen az a múlt, amely 1950 
és 1990 között a legtöbb szerzetesközösség 
számára ínséges évtizedeket hozott. Éppen 
ezért az elnyomás évtizedeit és az újraindulás 
periódusát bemutató kötet Fejérdy András 
egyháztörténész szerkesztésében egyedülálló 
módon járulhat hozzá ahhoz, hogy a magyar 
szerzetesközösségek megtegyék lépéseiket egy 
olyan jövő felé, amely hűséggel gyökeredzik a 
múlt eseményeiben, valamint a jelen örömé-
ben és reményében.

A szerzetesrendek szétszóratásának 70., 
valamint újraindulásának 30. évfordulóján 
2020. október 17-én megtartott és a Bonum 
TV által közvetített konferencia előadásait 
tartalmazó kötet bemutatója a járványhelyzet 
alakulására való tekintettel már offline 
került megrendezésre a Sapientia Szerzetesi 
Hittudományi Főiskolán 2021. november 
10-én. A tanulmánykötet anyaga azonban 
túlmutat a megemlékező konferencia prog
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ramján: egy 2018-ban útjára indult kutatási 
projekt részeredményeit is tartalmazza, 
amelynek célja egyrészt az emlékezet- és 
forrásmentés, másrészt az így összegyűjtött 
anyagok feldolgozása. A feltáró és elemző 
munka a Magyarországi Szerzeteselöljárók 
Konferenciájának Irodája közreműködésével 
történt, amelynek keretében sor került az iro-
da levéltárának kialakítására is. Ebből a szem-
pontból sem meglepő az a szerkesztői döntés, 
hogy a kötet bő harmadát forrásközlések te-
szik ki bepillantást engedve így az érdeklő-
dőknek a frissen létrehozott archívum anya-
gába. A most publikált források többsége 
hetven olyan jelentés vagy levél, amelyet 
hazai rendi elöljárók írtak 1989–1990-ben 
segítve ezzel Takács Nándor Jusztin székes-
fehérvári segédpüspöknek, a püspöki kar 
akkori szerzetesügyi referensének munkáját. 
Az eddig szélesebb körben nem ismert iratok 
alapján az olvasó erős benyomást kaphat ar-
ról a helyzetről, amelyben a szerzetesrendek 
(anyagi) forrásaik szűkössége ellenére elszán-
tak maradtak újraindulásuk kieszközlésére.

A kötetben olvasható hét tanulmányt 
három gondolati egységbe lehet foglalni, 
amelyeket a konferencián elhangzott kere-
kasztal-beszélgetés közlése követ (résztvevők: 
Németh Emma SSS, Ullmann Péter Ágoston 
OPraem, Várszegi Asztrik OSB). Az első há-
rom tanulmány szisztematikus igénnyel kí-
vánja foglalatát adni az 1950 és 1990 közötti 
időszaknak. Fejérdy András tanulmánya egy, 
„az egész korszakot átfogó szerzetességtörté-
neti szintézis” megalkotásához kíván hozzá-
járulni azzal, hogy a központi (azaz állami) 
források alapján egyféle értelmezési keretet 
vázol fel az államszocialista időszak szerzetesi 
mozgásteréről. A rendek betiltása és a hely-
reállításukra tett kísérletek közötti időszak (a 
szétszóratás) történetét az alábbi módozatok 
mentén ragadja meg a források tükrében: 
iskolafenntartás, emigráció, egyházmegyei 
papi szolgálat, egyéb egyházi szolgálat, szer-

zetesi idősotthonok, világi munkavállalás, 
valamint a közösségi élet szűkös keretei. 
Bögre Zsuzsanna tanulmánya a női rendekre 
fókuszál, és négy magatartástípusban foglal-
ja össze a rendek túlélési stratégiáit, majd a 
kalocsai iskolanővérek történetén keresztül 
demonstrálja a megfogalmazott stratégiák 
validitását. Koltai András az újraindulás előz-
ményeit tárja az olvasó elé, amelyek búvópa-
takok módján ölelték fel a korszakot (gon-
doljunk az emigrációs utánpótlásra), majd 
1986-tól egyre gyorsuló ütemben járultak 
hozzá ahhoz, hogy az Elnöki Tanács 1989 
augusztusában visszavonja a szerzetesrendek 
működését megtiltó 1950-es rendeletet.

A következő három tanulmány az újrain-
dulás lehetőségi feltételeit, valamint kerete-
it világítja meg szervezeti, jogi és gazdasági 
szempontból. Kőfalviné Ónodi Márta a már 
említett szerzeteselöljárói konferencia levél-
tárának gazdag iratanyaga alapján foglalta 
össze a női és férfi elöljárói fórumok megala-
kulásának körülményeit, valamint működé-
sük legfontosabb aspektusait 2000-ig bezá-
rólag. Áttekintéséből az olvasó előtt gazdag 
kép rajzolódik ki a konferenciák tagintézmé-
nyei közötti kapcsolattól kezdve, az állami és 
egyházi fórumokkal való érintkezésen át, a 
Sapientia Főiskola megalapításáig. Schanda 
Balázs azon jogi szabályozásokat mutatja be, 
amelyek a szerzetesrendek újraindulását, ál-
lami nyilvántartásba vételét és ingatlanjaik 
tulajdoni rendezését biztosították a rendszer-
váltást követő években. Ez utóbbi gyakorlati 
megvalósulásáról Fedor Tibor írása tudósít, 
számba véve néhány kiemelten kezelt 
szerzetesrendi ingatlan sorsát, és összefoglalva 
az egyházi ingatlanrendezés 1991 és 2011 
közötti helyzetét az adatok függvényében.

Az utolsó tanulmányt Deák Viktória Hed-
vig tollából e folyóirat legutóbbi számában 
is olvashatták az érdeklődők. A szerző válla-
lása, hogy az újraindulás történeti-teológiai 
olvasatát adja: ehhez közel kétszázötven éves 
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távlatban értelmezi az 1990-es évek esemé-
nyeit, továbbá a jelen körülményeit globális 
keretbe ágyazva világítja meg. A tanulmány 
utolsó nagyobb gondolati egységének kérdés-
felvetése szerint a hazai szerzetesrendek újra-
indulásának értékeléséhez elengedhetetlen 
megvizsgálnunk azt, hogy a II. Vatikáni Zsi-
nat tanítása milyen hangsúlyokat helyezett el 
a szerzetesi identitás témájában, és hogy ez 
itthon miként hat(hat)ott 1990 előtt és után. 
E tematika beépítése a tanulmányok sorába 
természetesen újabb kutatásoknak ágyazott 
meg, amely összességében az egész kötet 
célkitűzése is: „hogy múltunk vagy jelenünk 
feltalálja a jövőt”, és ehhez elengedhetetlen 
az értékelő múltfeltárás, amelyet a tanul-
mánykötet magas színvonalon prezentál a 
közelmúlt egyháztörténete iránt érdeklődők 
számára.

Kisnémet Fülöp OSB

Reinhard Gregor Kratz:  
Israele storico e biblico. Storia, 
tradizione, archivi 
Gregorian & Biblical Press, Roma, 2020.  
Eredeti cím: Historisches und biblisches Israel, 
Mohr Siebeck, Tübingen, 2017.

Reinhard Gregor Kratz Israele storico e bib­
lico című művében a választott nép múltja 
áll a középpontban, melyet két egymástól 
eltérő út felől közelít meg a szerző: a kötet-
ben elkülönül a történeti, valamint a bibliai 
szövegekben feltárulkozó Izrael bemutatása. 
A mű többszörösen visszhangozva hangsú-
lyozza a bibliai hagyomány és a történelem 
Izraelje közti különbségtétel jelentőségét. 
Azáltal ugyanakkor, hogy az eltérő forrásokat 
és különböző metodológiát megkívánó meg-
közelítés eredményei egy kötetben kerülnek 
bemutatásra, a kapcsolódási pontokra is fény 
derülhet az olvasó számára. A könyv erőssé-

ge, hogy nem pusztán adatokat közöl, hanem 
szintézisre törekszik, amely elmélyíti a törté-
neti szemléletet és formálja a bibliai textusok 
kiegyensúlyozott exegetikus és teológiai ér-
telmezését.

A bevezető bemutatja a mű szerkezetét, 
illetve azokat az elveket és fogalmakat, me-
lyek meghatározzák a későbbi fejezeteket. 
A könyv első nagy fejezete (La storia di Is­
raele e di Giuda) a legújabb kutatások tükré-
ben vázolja fel Izrael történetét. A történeti 
ív kezdőpontjaként a Merenptah győzelmi 
sztélé szolgál, amely „Izrael” legkorábbi em-
lítését tartalmazza. Ezt követően a szerző a 
két királyság, Izrael és Júda, majd pedig a két 
provincia, Júda és Szamaria történetét, illet-
ve a hasmoneus és herodiánus kor jellegze-
tességeit tárgyalja. A bemutatott történelmi 
táv végpontját pedig a Jeruzsálemi templom 
pusztulása (Kr. u. 70), valamint a Bar Koch-
ba felkelés (Kr. u. 132–135) határolja. Ezt 
az áttekintést Izrael vallástörténetének rövid 
összefoglalója zárja, amely felvázolja a mo-
noteizmus kikristályosodásának folyamatát. 
Emellett kiemeli és bemutatja a választott 
nép vallásosságának különböző rétegei (hi-
vatalos, nemzeti, regionális, családi stb.) 
közti különbségeket, ugyanakkor tudatában 
van annak, hogy a fennmaradt régészeti és 
textuális források alapján nem kapunk teljes 
képet.

A második szakasz (La tradizione biblica) 
áttér a „bibliai hagyomány” bemutatására, 
amely az izraeli és júdeai írásos kultúra tá-
gabb kontextusában kerül bemutatásra, mint 
amely beleágyazódik kora és környezete írás-
beli hagyományába, s abból meríti mintáit. 
A kettő közti kapcsolatot és átmenetet nehéz 
pontosan meghatározni. A szerző a bibliai 
hagyomány elkülönülését egyfajta folya-
matként ábrázolja, amelyben egyfelől dön-
tő jelentősége volt Izrael és Júda elestének, 
valamint a prófétai, narratív, törvénykező, 
zsoltár- és bölcsességi hagyomány kialakulá-
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